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奈良市 

子ども条例検討に伴うアンケート調査 
 

報 告 書 
 

概要版 
 

 

１．調査の目的 

本調査は、奈良市子ども条例を検討するにあたり、学校、家庭や地域社会における子

どもたちの思いや課題など、また大人の子どもたちへの関わりや子ども観などを把握す

るために、市内の子ども（小学５年生、中学２年生、17歳の市民）と20歳以上の市民を

対象にアンケート調査を実施しました。 

 

２．調査内容 

（１）回答者の属性 （４）相談について 

（２）ふだんの生活状況 （５）自己決定について 

（３）地域での生活状況 

 

３．調査設計 

 小学５年生 中学２年生 17歳 20歳以上 

調 査 対 象 

地区ごとに児童数を比例按分し、抽

出した学校の小学５年生と中学２年

生の児童・生徒 

住民基本台帳か

ら無作為抽出し

た17歳の市民 

住民基本台帳から

無作為抽出した20

歳以上の市民 

調 査 方 法 学校を通じて配布・回収 郵送配布・郵送回収 

調 査 期 間 
平成24年12月18日(火)～ 

平成25年１月８日(火) 

平成24年12月18日(火)～ 

平成25年１月７日(月) 

対 象 者 数 485人 558人 1,000人 1,500人 

有 効 回 答 数 485人 558人 470人 814人 

有 効 回 答 率 100.0％ 100.0％ 47.0％ 54.3％ 

 

４．報告書のみかた 

○回答比率（％）は回答者数（ｎ）を100％として算出し、小数点以下第２位を四捨五入し

て表示しました。四捨五入の結果、内訳の合計が計に一致しないことがあります。また、

一人の対象者に複数の回答を求める設問では、回答比率（％）の計は100.0％を超えます。 
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Ⅰ 子ども調査の結果           

１．回答者の属性 

（１）性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇回答者の性別は、男50.8％、女48.8％ 

◇小学５年生は男51.8％、女48.0％ 

◇中学２年生は男48.2％、女51.4％ 

◇17歳は男53.0％、女46.4％ 
 

（２）兄弟姉妹の人数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇回答者の兄弟姉妹の人数（回答者を含む）は、２人が56.6％で最も高く、次いで３人が

24.3％、１人が13.1％となっています。 
 

（３）同居者（あてはまるものすべて） 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇同居者は、母が95.6％で最も高く、次いで父が82.2％、兄弟姉妹が81.4％となっていま

す。 

◇いずれの学年・年齢も母が最も高く、９割以上を占めています。 

◇次いで小学５年生と中学２年生は父と兄弟姉妹が同率となっており、17歳は、父が78.5％、

兄弟姉妹が75.7％となっています。 
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子ども 計(回答者数=1,513) 95.6 82.2 81.4 18.4 1.6 0.7 0.5 0.5
小学5年生(回答者数=485) 97.9 84.1 84.1 14.6 1.0 0.4 0.6 0.2

中学2年生(回答者数=558) 94.8 83.7 83.7 19.0 1.4 0.4 0.5 0.7
17歳(回答者数=470) 94.3 78.5 75.7 21.5 2.3 1.3 0.4 0.6
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２．ふだんの生活状況 

（１）部活や塾、習い事の有無 

問 あなたは、部活や塾に行ったり、習い事をしていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇部活や塾、習い事をしている人は82.9％に対し、していない人が16.5％となっています。 

◇部活や塾、習い事をしている人は小学５年生が86.2％、中学２年生が90.7％、17歳が

70.2％であり、中学２年生の割合が最も高くなっています。 

 

 

（２）部活や塾、習い事の内容 

問 何をしていますか。（行っていることすべて） 

【部活や塾、習い事の内容】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇部活や塾、習い事をしている人では、学校の部活が83.0％で最も高く、次いで学習塾が

55.4％、習い事が48.6％となっています。 

◇小学５年生は、習い事が最も高いですが、中学２年生と17歳は学校の部活が最も高くなっ

ています。 
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（３）保護者との会話時間 

問 あなたは、一日の中で、親（保護者）とどれくらい話をしますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇保護者との会話時間は、「２時間以上」が28.7％で最も高く、次いで「30分～１時間未満」

が19.4％、「１時間～１時間30分未満」が16.0％となっています。 

◇いずれの学年・年齢も「２時間以上」が最も高くなっています。 

◇話をまったくしない人や15分未満の人は、中学２年生が最も高くなっています。 

 

 

（４）保護者との夕食の共食頻度 

問 あなたは、親（保護者）と一緒に夕食を食べますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇保護者と夕食を一緒に食べるかについては、「いつも一緒に食べる」と「ほとんど一緒に

食べる」をあわせると、一緒に食べる人は83.2％となっています。 

◇一緒に食べる人は小学５年生が最も高く、年齢が上がるにつれて割合が低くなっていま

す。 

 

 

44.7

64.9

40.1

29.1

38.5

26.0

43.7

45.1

13.4

21.9

8.2

14.4

3.4

2.3

0.6

2.1

0.4

0.4

0.3

0.2

小学5年生

(回答者数=485)

中学2年生

(回答者数=558)

17歳

(回答者数=470)
(%)

0 20 40 60 80 100

いつも一緒に食べる ほとんど一緒に食べる

あまり一緒に食べない

いつも一人で食べる

無回答

子ども 計

(回答者数=1,513)

28.7

38.4

22.4

26.2

13.9

15.7

14.2

11.9

16.0

12.6

17.2

18.1

19.4

15.5

20.1

22.8

10.7

8.5

10.4

13.4

7.8

5.1

11.8

8.5

1.1

3.2

0.6

1.7

1.5

0.7

1.0

1.1

小学5年生

(回答者数=485)

中学2年生

(回答者数=558)

17歳

(回答者数=470)
(%)

0 20 40 60 80 100

２時間以上
１時間30分～

２時間未満

１時間～１時間30分未満

30分～

１時間未満

15分～30分未満

15分未満

まったくしない

無回答

子ども 計

(回答者数=1,513)



- 5 - 

（５）保護者と一緒に食べない理由 

問 その理由はなんですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇夕食を保護者とあまり一緒に食べない、もしくはいつも一人で食べる理由は、「自分の帰

りが遅いから」が43.2％で最も高く、次いで「親（保護者）の帰りが遅いから」が29.6％

となっています。 

◇小学５年生と中学２年生は、「親（保護者）の帰りが遅いから」が最も高くなっています。 

◇17歳は、「自分の帰りが遅いから」が67.2％と高い割合となっています。 
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（６）自分や地域に対する意識 

問 次の設問についてあなたはどう思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇「そう思う」と「やや思う」をあわせた割合が最も高いのは、“⑧あれこれ大人から指図

されるより自分らしく生きたい”（82.4％）で、次いで“②自分はひとりぼっちであると

は感じない”（81.6％）、“④自分の住んでいるまちが好き”（79.1％）となっています。 

◇小学５年生は“④自分の住んでいるまちが好き”が、中学２年生・17歳は“⑧あれこれ

大人から指図されるより自分らしく生きたい”が最も高くなっています。 

※「そう思う」と「やや思う」をあわせた割合。 
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　罪から守られている

③自分たちの意見を聞いてくれ

　る大人がほしい

⑬自分の地域は災害に対して安

　全である
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（７）過ごす場所 

問 あなたが、平日の放課後（自由な時間）や休日の日中過ごす場所、そしてホッとする

場所はどこですか。（それぞれ主なもの３つまで） 

 

【平日の放課後・自由な時間に過ごす場所（上位５項目）】 

 

 

 

 

 

 

 

◇平日の放課後（自由な時間）については、自分の家が89.9％で最も高く、次いで学校（ク

ラブ活動・部活動）が42.2％となっています。 

◇いずれの学年・年齢も自分の家が最も高く、小学５年生が最も高くなっています。 

◇次いで小学５年生は友だちの家が、中学２年生と17歳は学校（クラブ活動・部活動）、学

習塾となっています。 

 

 

【休日の日中過ごす場所（上位５項目）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇休日の日中過ごす場所については、自分の家が86.1％で最も高く、次いで学校（クラブ

活動・部活動）が27.4％となっています。 

◇いずれの学年・年齢も自分の家が最も高く、小学５年生が最も高くなっています。 

◇次いで小学５年生は祖父母の家が、中学２年生と17歳は学校（クラブ活動・部活動）と

なっています。 

 

第１位 第２位 第３位 第４位 第５位
自分の家 学校（クラブ活

動・部活動）
学習塾 友だちの家 習い事の教室

89.9 42.2 23.8 20.1 13.5
自分の家 友だちの家 習い事の教室 公園 学習塾

94.6 36.5 30.3 18.4 17.9
自分の家 学校（クラブ活

動・部活動）
学習塾 友だちの家 習い事の教室

90.5 68.1 36.9 12.5 8.1
自分の家 学校（クラブ活

動・部活動）
学習塾 友だちの家 ショッピングセン

ター
84.3 47.2 14.3 12.1 10.4

（%)

子ども 計
(回答者数=1,513)

小学5年生
(回答者数=485)

中学2年生
(回答者数=558)

17歳
(回答者数=470)

第１位 第２位 第３位 第４位 第５位
自分の家 学校（クラブ活

動・部活動）
ショッピングセン
ター

友だちの家 祖父母の家

86.1 27.4 26.2 20.7 16.1
自分の家 祖父母の家 ショッピングセン

ター
友だちの家 習い事の教室

91.8 25.6 20.4 19.0 15.3
自分の家 学校（クラブ活

動・部活動）
ショッピングセン
ター

友だちの家 ゲームセンター・
カラオケボックス

88.7 50.0 32.6 23.7 13.1
自分の家 学校（クラブ活

動・部活動）
ショッピングセン
ター

友だちの家 ゲームセンター・
カラオケボックス

77.0 26.8 24.5 18.9 16.8
（%)

子ども 計
(回答者数=1,513)

小学5年生
(回答者数=485)

中学2年生
(回答者数=558)

17歳
(回答者数=470)
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【ホッとする場所（上位５項目）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇ホッとする場所については、自分の家が90.1％で最も高く、次いで祖父母の家が30.3％

となっています。 

◇いずれの学年・年齢も自分の家が最も高く、小学５年生が最も高くなっています。 

 

 

３．地域での生活状況 

（１）近所の大人で会話をする人の有無 

問 近所の大人で話をしたりする人はいますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇近所の大人で会話をする人については、「自分の名前を相手が知っていて、あいさつをす

る程度の人がいる」が32.9％で最も高く、次いで「自分の名前を相手が知っていて、い

ろいろ話をする人がいる」が26.3％、「顔を知っているぐらいで、時々あいさつをする程

度の人がいる」が26.0％となっています。 

◇小学５年生は「自分の名前を相手が知っていて、いろいろ話をする人がいる」が最も高

く、中学２年生と17歳は「自分の名前を相手が知っていて、あいさつをする程度の人が

いる」が最も高くなっています。 

◇近所の大人で会話をする人がいない割合は、年齢が上がるにつれて割合が高くなってい

ます。 
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自分の家 祖父母の家 友だちの家 学校（クラブ活

動・部活動）
親せきの家

90.1 30.3 16.3 13.6 8.1
自分の家 祖父母の家 友だちの家 親せきの家 図書館

92.6 37.7 19.0 11.3 8.5
自分の家 祖父母の家 友だちの家 学校（クラブ活

動・部活動）
親せきの家

88.9 29.9 17.4 13.6 8.2
自分の家 祖父母の家 学校（クラブ活

動・部活動）
友だちの家 図書館
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（%)
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（２）近所の大人からほめられたりしかられたり等をした経験の有無 

問 これまで、地域（近所）の大人からほめられたり、しかられたり、何か教えてもらっ

たりしたことはありましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇近所の大人たちからほめられたりしかられたり等をした経験について、「よくあった」と

「ときどきあった」をあわせた割合は54.4％となっています。 

◇「よくあった」と「ときどきあった」をあわせた割合は小学５年生が最も高く、年齢が

上がるにつれて割合が低くなっています。 

 

 

（３）祭りやイベント等への参加状況 

問 あなたはお祭りや地域の清掃活動、イベントなどの行事に参加していますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇祭りやイベント等へは「行事の当日だけ参加する（したことがある）」が68.5％で最も高

く、次いで「参加したことがない」が20.4％となっています。 

◇いずれの学年・年齢も「行事の当日だけ参加する（したことがある）」が最も高く、小学

５年生が最も高くなっています。 

◇「参加したことがない」は年齢が上がるにつれて割合が高くなっています。 

 

9.7

15.7

9.0

4.5

68.5

72.4

67.7

65.3

20.4

11.5

20.3

29.8

1.4

0.4

3.0

0.4

小学5年生

(回答者数=485)

中学2年生
(回答者数=558)

17歳
(回答者数=470)

(%)

0 20 40 60 80 100

話し合いなど準備から参加する（したことがある）

行事の当日だけ参加する（したことがある）

参加したことがない

無回答

子ども 計

(回答者数=1,513)

19.0

28.9

16.3

12.1

35.4

39.4

34.9

31.7

31.3

22.9

34.2

36.6

12.9

8.0

12.0

18.9

2.5

0.6

0.8

1.4

小学5年生

(回答者数=485)

中学2年生

(回答者数=558)

17歳

(回答者数=470)
(%)

0 20 40 60 80 100

よくあった ときどきあった あまりなかった

まったくなかった

無回答

子ども 計

(回答者数=1,513)
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54.0

65.8

44.8

52.8

3.2

3.7

3.4

2.6

23.5

19.0

26.0

25.1

4.1

12.9

11.5

8.2

6.4

10.6

7.2

1.0

0.9

9.6

2.3

1.5

小学5年生

(回答者数=485)

中学2年生

(回答者数=558)

17歳
(回答者数=470)

(%)
0 20 40 60 80 100

自分から話しかけ、いろいろ相談に乗ってくれる

自分から話しかけてもあまり答えてくれない

親（保護者）の方か

らいろいろ聞かれる

が、あまり答えない

自分からも親（保護者）からもあまり話しかけることはない

無回答
子ども 計

(回答者数=1,513)

親(保護者)の方からいろいろ聞かれて、答える

４．相談について 

（１）保護者への相談状況 

問 あなたは、親（保護者）にいろいろ疑問や気になることなどを相談しますか。また、

親（保護者）は相談に乗ってくれますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇保護者への相談については、「自分から話しかけ、いろいろ相談に乗ってくれる」が54.0％

で最も高く、次いで「親（保護者）の方からいろいろ聞かれて、答える」が23.5％となっ

ています。 

◇いずれの学年・年齢も「自分から話しかけ、いろいろ相談に乗ってくれる」が最も高く、

小学５年生と17歳で過半数を占めています。 

 

 

（２）他の人から嫌なことをされた経験の有無 

問 あなたは他の人から嫌なことをされたことがありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇他の人から嫌なことをされたことがある人が51.9％に対し、されたことはない人は

45.5％となっています。 

◇小学５年生と中学２年生はされたことがある人のほうが高く、17歳はされたことはない

人のほうが高くなっています。 

 

51.9

58.4

50.5

46.8

45.5

40.4

45.0

51.5

2.6

1.2

4.5

1.7

小学5年生
(回答者数=485)

中学2年生

(回答者数=558)

17歳

(回答者数=470)
(%)

0 20 40 60 80 100

されたことがある されたことはない 無回答

子ども 計

(回答者数=1,513)
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（３）嫌なことをされたときの相談相手 

問 あなたはその時、だれか、またはどこかに相談しましたか。（あてはまるものすべて） 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇嫌なことをされたときの相談相手は、友だちが59.1％で最も高く、次いで親が47.4％、

兄弟姉妹が21.9％となっています。 

◇小学５年生は、親が最も高く、次いで友だちとなっています。 

◇中学２年生と17歳は、友だちが最も高く、次いで親となっています。 

◇誰にも相談できなかった人は、小学５年生が最も高くなっています。 

５．自己決定について 

（１）自己決定の状況 

問 次の設問について、あなたはどうしていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【子ども 計(回答者数=1,513)】 【小学5年生(回答者数=485)】 【中学2年生(回答者数=558)】 【17歳(回答者数=470)】 

親（保護者）に相談して決めている

兄弟姉妹や友だちなど子どもに相談して決めている

親（保護者）が決めている

自分で決めている

その他（よくわからない） 無回答

第１位 第２位 第３位 第４位 第５位
誰にも相談でき
なかった

友だち 親 兄弟姉妹 担任の先生 先輩
59.1 47.4 21.9 18.2 10.4

親 友だち 兄弟姉妹 担任の先生 祖父母
48.8 47.7 25.1 15.5 5.7

友だち 親 兄弟姉妹 担任の先生 先輩
65.2 39.0 20.2 17.4 14.9

友だち 親 担任の先生 兄弟姉妹 先輩
65.9 56.4 22.7 20.0 14.5

（%)

6.5

8.8

5.0

5.5

子ども 計
(回答者数=785)

小学5年生
(回答者数=283)

中学2年生
(回答者数=282)

17歳
(回答者数=220)

62.0

19.2

70.7

33.6

39.8

90.4

73.7

38.3

65.8

34.6

47.4

39.0

24.0 4.0

12.5

13.7

1.1

1.2

20.9

0.3

0.7

0.2

0.4

1.2

0.5

0.4

0.1

1.4

8.9

27.7

12.0

0.2

0.0

1.3

2.1

13.5

6.6

6.3

6.8

6.3

21.5

10.4

31.1

3.6

16.7

14.5

1.2

1.3

1.9

2.2

1.6

2.4

1.5

1.5

①風呂・食事・勉強

　などの生活時間　

②門限など家庭内の

　ルール　　　　　

③服装・髪型・ファ
　ッション　　　　

④学校に行くか、休

　むか　　　　　　

⑤塾や習い事に行く

　かどうか　　　　

⑥友だち　　　　　

⑦恋愛　　　　　　

⑧仕事・アルバイト

⑨将来　　　　　　

0 20 40 60 80 100

43.9

13.8

59.0

21.2

34.6

90.5

81.4

21.4

41.6

18.8

50.3

41.2

15.9

31.1

10.9

1.6

0.2

0.0

0.8

0.2

0.8

0.6

0.0

0.8

0.2

19.0

14.6

24.5

6.6

6.0

4.3

6.8

17.5

12.2

3.1

0.2

0.8

0.6

0.8

0.2

0.4

1.0

0 20 40 60 80 100

65.4

20.6

72.4

30.8

38.5

87.8

68.3

63.6

30.3

49.6

38.4

25.6

19.4

1.4

1.1

12.2

9.0

0.5

1.3

0.0

0.0

0.5

0.9

0.2

1.1

1.6

0.0

0.4

13.8

6.5

12.4

3.9

13.6

26.5

9.0

7.3

8.2

5.0

21.0

16.3

1.3

2.5

1.8

2.0

2.0

2.2

2.0

2.0

0 20 40 60 80 100

76.6

23.0

80.6

49.6

46.6

93.4

80.2

38.3

52.1

32.6

41.7

37.4

24.0 4.0

33.0

0.9

0.6

10.2

7.4

0.0

2.6

0.9

0.4

1.1

0.4

0.4

0.2

0.2

3.6

1.5

1.3

2.1

0.0

0.0

2.8

26.6

4.5

2.3

16.2

9.1

10.6

31.1

15.5

3.4

8.7

3.6

1.5

2.1

2.1

2.3

2.1

4.0

2.8

1.5

(%)
0 20 40 60 80 100
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◇“①風呂・食事・勉強などの生活時間”については、「自分で決めている」が62.0％で最

も高く、年齢が上がるにつれて割合が高くなっており、17歳が最も高くなっています。 

◇“②門限など家庭内のルール”については、「親（保護者）に相談して決めている」が34.6％

で最も高く、小学５年生が最も高くなっています。また、「親（保護者）が決めている」

も小学５年生（31.1％）が最も高くなっています。 

◇“③服装・髪型・ファッション”については、「自分で決めている」が70.7％で最も高く、

17歳が最も高くなっています。 

◇“④学校に行くか、休むか”については、「親（保護者）に相談して決めている」が47.4％

で最も高くなっています。小学５年生と中学２年生は「親（保護者）に相談して決めて

いる」が高くなっていますが、17歳は「自分で決めている」が最も高くなっています。 

◇“⑤塾や習い事に行くかどうか”については、「自分で決めている」が39.8％で最も高く、

小学５年生は「親（保護者）に相談して決めている」が最も高くなっていますが、中学

２年生と17歳は「自分で決めている」が最も高くなっています。 

◇“⑥友だち”については、「自分で決めている」が90.4％で最も高く、小学５年生と17

歳で高くなっています。 

◇“⑦恋愛”については、「自分で決めている」が73.7％で最も高く、17歳で高くなってい

ます。 

◇“⑧仕事・アルバイト”については、「自分で決めている」が38.3％で最も高くなってい

ます。 

◇“⑨将来”については、「自分で決めている」が65.8％で最も高く、学年・年齢別でも、

いずれも「自分で決めている」が最も高くなっています。 

 

 

（２）将来の夢や目標の有無 

問 あなたには、将来の夢や目標はありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇将来の夢や目標は、ある人が63.5％に対し、ない人が34.5％となっています。 

◇いずれの学年・年齢も将来の夢や目標がある人のほうが高く、小学５年生が最も高く、

中学２年生で最も低くなっています。 

63.5

75.9

52.7

63.4

34.5

23.3

45.0

33.6

2.0

0.8

2.3

3.0

小学5年生

(回答者数=485)

中学2年生

(回答者数=558)

17歳

(回答者数=470)
(%)

0 20 40 60 80 100

ある ない 無回答

子ども 計

(回答者数=1,513)
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無回答
0.2%

70歳以上
20.4%

60歳代
24.1%

50歳代
11.8%

40歳代
20.3%

30歳代
14.9%

20歳代
8.4%

(回答者数=814)

無回答
0.9%

女
62.4%

男
36.7%

(回答者数=814)

Ⅱ 20歳以上の調査の結果         

１．回答者の属性 

（１）性別 （２）年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）子どもの人数 

 【子どもの有無】 【子どもの人数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇子どもがいるかについては、子どもがいる人が73.0％に対し、子どもがいない人は25.8％

となっています。 

◇子どもがいると回答した人に、子どもの人数をたずねると、２人が56.7％で最も高く、次

いで１人が23.2％、３人が18.0％となっています。 

◇子どもの年齢は、第１子の平均年齢が28.5歳、第２子が27.2歳、第３子が24.3歳となって

います。 

◇回答者の性別は、男が36.7％に対

し、女が62.4％となっています。 

◇回答者の年齢は、60歳代が24.1％で最も

高く、次いで70歳以上が20.4％、40歳代

が20.3％となっています。 

無回答
1.2%

いいえ
25.8%

はい
73.0%

(回答者数=814)

５人以上
0.3%４人

1.7%

３人
18.0%

２人
56.7%

１人
23.2%

(回答者数=594)
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（４）同居家族 

 【同居家族人数】           【同居者（あてはまるものすべて）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇同居家族人数は、３人家族が23.7％で最も高く、次いで２人家族が18.6％、４人家族が

16.2％となっており、平均人数は2.6人となっています。 

◇同居者は、配偶者が67.1％で最も高く、次いで子どもが43.0％、母が15.4％、父が10.4％

となっています。 

 

 

（５）回答する子どもの年齢と性別 

【回答する子どもの年齢】          【回答する子どもの性別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇17歳までの子どもがいると回答した人に対して回答する子どもの年齢をたずねると、６

～12歳が36.7％で最も高く、次いで13～15歳が21.4％、０～５歳が18.3％であり、平均

年齢は9.6歳となっています。 

◇子どもの性別は、男が44.1％に対し、女が38.0％となっています。 

 

 

無回答
6.5%

６人以上
11.2%

５人家族
15.8%

４人家族
16.2%

３人家族
23.7%

２人家族
18.6%

１人暮らし
8.0%

(回答者数=814)

無回答
16.2%16～17歳

7.4%

13～15歳
21.4%

６～12歳
36.7%

０～５歳
18.3%

(回答者数=229)

67.1

43.0

15.4

10.4

2.0

0.9

10.6

12.5

0 20 40 60 80

配偶者

子ども

母

父

祖母

祖父

その他

無回答

(%)
(回答者数=814)

無回答
17.9%

女
38.0%

男
44.1%

(回答者数=229)
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２．ふだんの生活状況 

（１）子どもとの会話時間 

問 あなたは一日の中でお子さんとどれくらい話をしますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇子どもとの会話時間については、「２時間以上」が34.5％で最も高く、次いで「30分～１

時間未満」が16.2％、「１時間～１時間30分未満」が14.8％であり、約２割が30分未満

（21.0％）となっています。 

 

 

（２）子どもとの夕食の共食頻度 

問 あなたはお子さんと一緒に夕食を食べますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

◇子どもと夕食を一緒に食べるかについては、「いつも一緒に食べる」が46.3％で最も高く、

次いで「あまり一緒に食べない」が27.1％となっていますが、「あまり一緒に食べない」

と「いつも子どもだけで食べる」をあわせた割合が29.3％を占めています。 

無回答
 2.6%

全くしない
   0.4%

15分未満
  9.2%

15分～30分未満
    11.4%

30分～１時間未満
     16.2%

１時間～
１時間30分未満
   14.8%

１時間30分～
２時間未満
   10.9%

２時間以上
  34.5%

(回答者数=229)

無回答
 2.2%いつも子どもだけ

で食べる
     2.2%

あまり一緒
に食べない
  27.1%

ほとんど
一緒に食べる
   22.3%

いつも一緒に
食べる
   46.3%

(回答者数=229)
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（３）子どもと一緒に食べない理由 

問 それはどのような理由からですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇子どもと夕食をあまり一緒に食べない、もしくはいつも子どもだけで食べる理由につい

ては、「親（保護者）の帰りが遅いから」が67.2％で最も高く、次いで「子どもの帰りが

遅いから」が11.9％となっています。 

◇「その他」の主な内容は、「同居していない」や「子どもと食事の時間が合わない」など

となっています。 

 

 

（４）子どもの部活や塾、習い事の状況 （５）子どもの部活や塾、習い事の内容 

 

 

 

【部活や塾、習い事の内容】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

無回答
2.6%

している
76.4%

していない
21.0%

(回答者数=229)

問 あなたのお子さんは部活や塾に行った

り、習い事をしていますか。 

◇子どもが部活や塾、習い事をしている人

は76.4％に対し、していない人が21.0％

となっています。 

問 何をしていますか。 

（あてはまるものすべて） 

◇子どもの部活や塾、習い事の内容は、習

い事が62.9％で最も高く、次いで学習塾

が52.6％、学校の部活が43.4％となって

います。 

62.9

52.6

43.4

0 20 40 60 80

習い事

学習塾

学校の部活

(%)
(回答者数=175)

無回答
 1.5%

その他
19.4%

親（保護者）の
帰りが遅いから
     67.2%

子どもの帰りが
遅いから
    11.9%

(回答者数=67)
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（６）子どもが学習塾に通っている理由 

問 お子さんが学習塾に通っているのはどのような理由からですか。（あてはまるものすべて） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇子どもが学習塾に通っている理由は、「一人では勉強をしないから」が42.4％で最も高く、

次いで「子ども自ら勉強したいとのことから」が35.9％、「受験で失敗したくないから」

が32.6％となっています。 

 

 

（７）自分や子ども、地域に対する意識 

問 次の設問について、あなたはどう思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

74.1

86.5

77.2

79.0

85.4

81.9

54.4

65.1

76.1

81.9

89.3

92.2

59.0

20.4

0 20 40 60 80 100

①行政は子どもの声をもっと聞いて施策に

　反映すべきだ　　　　　　　　　　　　

②自分の住んでいるまちが好きだ　　　　

③地域の将来を考えることに子どもが参加

　した方がよい　　　　　　　　　　    

④将来もこのまちに住んでいたい　　　　

⑤塾や習い事よりも子どもには思いっきり
　遊ぶ自由な時間が必要だ　　　 　　　 

⑥子どもの生き方は子ども自身で決めるも

　のだ　　　　　　　　　　　　　　　　

⑦子どもは今勉強をがんばれば将来は楽に
　なる　　　　　　　　　　　　　　　　

⑧学習塾での勉強は進学のために必要だ　

⑨学習塾等に行かなくても学校だけで勉強

　が足りればよい　　　　　　　　　　　

⑩家庭や学校だけではなく地域も子どもの

　育成に責任がある　　　　　　　　　　

⑪子どもの安全は地域で守るものだ　　　

⑫子どもにもひとりの人間としての権利が

　ある　　　　　　　　　　　　　　　　

⑬自分の地域は災害に対して安全である　

⑭地域で子どもが通学や遊びなどで外出す

　る道では交通事故の心配はない　　　　

(%)
(回答者数=814)

◇「そう思う」と「やや

思う」をあわせた割合

は、“⑫子どもにもひ

とりの人間としての

権利がある”（92.2％）

が最も高く、次いで

“⑪子どもの安全は

地域で守るものだ”が

89.3％、“②自分の住

んでいるまちが好き

だ”が86.5％となって

います。 

※「そう思う」と「やや思う」をあわせた

割合。 

42.4

35.9

32.6

25.0

14.1

9.8

14.1

1.1

0 10 20 30 40 50

一人では勉強をしないから

子ども自ら勉強したいとのことから

受験で失敗したくないから

ゆくゆく将来は安定した職につくため

子どもが楽しんでいるから（友だちがいるから）

周りと同じようにしないと不安だから

その他

無回答

(%)

(回答者数=92)
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３．地域での生活状況 

（１）近所に会話をする人の有無 

問 あなたは、近所に話をしたりする人はいますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇近所で会話をする人の有無については、「名前を知っていて、いろいろ話をする人がいる」

が46.8％で最も高く、次いで「名前を知っていて、あいさつをする程度の人がいる」が

30.2％、「顔を知っているぐらいで、時々あいさつをする程度の人がいる」が13.6％となっ

ています。 

 

 

（２）近所に話をしたりする子どもの有無 

問 あなたは、近所に話をしたりする子どもがいますか。（あてはまるものすべて） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇近所に話をしたりする子どもがいない人が39.9％で最も高く、次いで「名前を知ってい

て話をする子どもがいる」が38.2％、「話はしないが顔も名前も知っている子どもがいる」

が19.3％、「名前は知らないが話をする子どもがいる」が13.8％となっています。 

無回答
 3.1%ほとんどいない

    6.3%

顔を知っているぐ
らいで、時々あい
さつをする程度の
人がいる
     13.6%

名前を知ってい
て、あいさつをす
る程度の人がいる
     30.2%

名前を知ってい
て、いろいろ話を
する人がいる
    46.8%

(回答者数=814)

39.9

38.2

19.3

13.8

2.8

0 10 20 30 40 50

いない

名前を知っていて話をする子どもがいる

話はしないが顔も名前も知っている子ど

もがいる

名前は知らないが話をする子どもがいる

無回答

(%)
(回答者数=814)
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（３）祭りやイベント等への参加状況 

問 あなたはお祭り等の地域の行事に参加しますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇祭りやイベント等は、「行事の当日だけ参加する（したことがある）」が40.4％で最も高

く、次いで「参加したことがない」が36.7％、「話し合いなど準備から参加する（したこ

とがある）」が20.0％となっています。 

 

 

４．相談について 

（１）子どもからの相談への対応状況 

問 あなたはお子さんの悩みや疑問などの相談に乗りますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇子どもからの相談には、「子どもから悩みや疑問を話しかけてきて、いろいろな相談に

乗っている」が40.2％で最も高く、次いで「こちらから話しかけて子どもの声を聞く」

が38.9％となっています。 

話し合いなど準備
から参加する
（したことがある）
     20.0%

行事の当日だけ参加
する（したことがあ
る）
       40.4%

参加したこと
がない
    36.7%

無回答
 2.8%

(回答者数=814)

無回答
 4.4%

こちらからも子ど
もからもあまり
話しかけることは
ない
      4.8%

こちらからいろい
ろ聞くが子どもは
あまり話さない
     9.6%

こちらから話し
かけて子どもの
声を聞く
    38.9%

子どもから悩みや
疑問を話しかけて
きても軽く流すこ
とが多い
     2.2%

子どもから悩みや
疑問を話しかけて
きて、いろいろな
相談に乗っている
     40.2%

(回答者数=229)
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13.8

0.7

32.3

11.4

17.4

83.7

75.3

38.5

53.8

56.5

58.2

45.5

67.2

68.8

51.2

36.6

2.6

2.1

18.1

32.4

12.3

2.1

8.4

4.1

0.6

1.4

4.9

3.9

1.2

0.6

7.2

0.1

1.0

0.1

0.1

5.5

4.7

3.3

2.2

5.0

2.9

1.2

2.8

3.8

1.1

5.5

5.8

6.3

5.3

5.8

5.7

6.5

5.4

7.0
①風呂・食事・勉強などの生

活時間

②門限など家庭内のルール

③服装・髪型・ファッション

④学校に行くか、休むか

⑤塾や習い事に行くかどうか

⑥友だち

⑦恋愛

⑧仕事・アルバイト

⑨将来

(%)
0 20 40 60 80 100

子ども自身が

決めること

親（保護者）に相談して

決めること

兄弟姉妹や友だちなど子どもに相談して決めること

親（保護者）が決めること

その他

（よくわからない）

無回答

(回答者数=814)

５．自己決定について 

（１）子どもの自己決定の状況 

問 次の設問について、あなたはどう思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

◇「子ども自身が決めること」は、“⑥友だち”が83.7％で最も高く、次いで“⑦恋愛”が

75.3％、“⑨将来”が53.8％となっています。 

◇「親（保護者）に相談して決めること」は、“⑤塾や習い事に行くかどうか”が68.8％で

最も高く、次いで“④学校に行くか、休むか”が67.2％、“②門限など家庭内のルール”

が58.2％となっています。 

◇「親（保護者）が決めること」は、“②門限など家庭内のルール”が32.4％と他の項目に

比べて高くなっています。 
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